



以科技创新和改革开放为核心驱动,加速新经济、新业态落地

文昌:下好科技先手棋 打造全域航天城

■ 本报记者 刘梦晓

党中央赋予了文昌国际航天城“建设航天领域重大科技创新基地,打造空间科技创新战略高地”的重要战略使命。2020年6月以来,文昌国际航天城加快推动发射区、旅游区、高新区“三区”联动发展,大力引进和培育火箭链、卫星链、数据链“三链”产业,努力建设目前我国唯一的商业航天发射场,着力打造开放型、国际化、创新融合的世界级航天城。

文昌市委书记龙卫东表示,文昌国际航天城建设正由“量”的有效积累向“质”的稳步跃升转变。

以打造世界一流的国际航天城为目标,当前,在海南自贸港建设背景下,文昌抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇,以科技创新和改革开放为核心驱动,主动服务和融入新发展格局,着力建设“四园两港”(文昌国际航天城园区、文昌约亭产业园、冯家湾现代化渔业产业园、龙楼椰子产业园和铺前港、清澜港)、培育壮大“4+1”主导产业,推动经济高质量发展。



市民游客在文昌龙楼镇海边看火箭发射。
本报记者 袁琛 摄

A 聚合力 打造优质营商环境

“规划证建设工程规划许可证、施工证建筑工程施工许可证合并办理确实方便,以前跑手续需要两套材料,耗时又费力。现在只需在一个窗口提交一套材料,就能同时办成两件事,方便又节约时间。”近日,在文昌市行政审批服务局工程建设项目代办帮办窗口前,办事群众郑有毅跑一趟就办成了两件事。

办理“两证”省心,得益于文昌市行政审批服务局创新推出的建设工程规划许可证与建筑工程施工许可证合并办理服务。

窗口工作人员黄语涵介绍,过去办证都是先办好建设工程规划许可证后,才可

申请建筑工程施工许可证,办理期间存在需要来回跑多趟重复递交材料的情况,让办事群众、企业很是苦恼。为切实把群众、企业的烦心事变成省心事,文昌市行政审批服务局结合实际,整合审批资源,完善审批流程,着力解决群众多头申报、多次跑动等堵点痛点问题,创新推出建设工程领域“两证”合并办理服务,审批流程化繁为简,审批时限极大压缩,提高了办事服务效率和水平,给群众带来极大便利。

节约办事时间、提高办事效率,是文昌市优化营商环境的举措之一。

“好的营商环境就像阳光、水和空气,

须臾不能缺少。营造好的营商环境,就是激发生产力和竞争力,我们需要持续发力、久久为功,让愈发良好的营商环境,源源不断涵养经济高质量发展的强劲动力。”龙卫东表示。

五年来,文昌以良好的营商环境助推经济发展。该市干部群众扛起担当、扎实工作,啃下一批批“硬骨头”,推动营商环境持续优化。

去年,文昌扎实开展“能力提升建设年”活动,深化拓展“查堵点、破难题、促发展”成果,共查摆堵点问题273个,问题解决率93.41%;

启动“百名干部下企业”服务行动,文昌市有关负责人下沉一线破解难题,同时安排507名干部下企业深度解决企业困难,打通政策落地“最后一米”;

在全省率先推出“无感审批”,推行工程建设项目审批制度改革集成创新,通过推出“零审批”“预审批”“联编联审”“简易审批”等多种创新审批模式和全生命周期代办帮办服务,实现“签约即拿地、拿地即开工”……

而作为营商环境最直接的感受者——经营主体,也在2022年一年增长17722户,增幅达到37.04%。

B 增动力 “五张王牌”“七朵金花”构建新格局

元、1096万元,分别增长112.3%、367.7%、26.6%;

约亭产业园2022年固投、产值、税收分别完成14.91亿元、30.51亿元、8843万元,分别增长25%、30.89%、306%。

再看它们的发展现状——

文昌国际航天城园区开工建设了中国首个也是全国唯一的商业航天发射场,火箭总装测试厂房加快建设,卫星总装测试厂房、超算中心项目基本建成;

冯家湾现代化渔业产业园入园上楼养殖模式被验证可行,入园企业正在从工厂化养殖向工业化养殖提升,设立新型研发机构,科技攻关取得突破,园区养殖户、企业和科研院所心全面增强;

约亭产业园明确园区主导产业方向,有了创建省级园区的底气。

聚焦园区建设,文昌强化平台支撑,新旧动能转换已然破局。

在此基础上,文昌提出了打好“五张王牌”增强现代产业体系竞争力,培育“七朵金花”打造区域协调发展新格局,全面推进海南自由贸易港和文昌国际航天城建设。

通过梳理发现,这“五张王牌”分别是创新驱动打好航天牌、全域谋划打好旅游牌、依托冯家湾现代化渔业产业园转型升级打好渔业牌、全产业链打好文昌鸡和椰子牌、统筹资源打好土地牌。每张王牌都是文昌现有丰富资源的延伸,如可以通过航天牌加快推动全域航天城建设,打造科技创新高地、商业航天胜地、国际合作根据地、航天产业基地集聚地;依托丰富旅游资源“点、线、面”推进全域旅游,做好“山、海、天”三篇文章,争创国家级全域旅游示范市等。

“七朵金花”则是推动文昌国际航天城园区聚集发展、推动冯家湾现代化渔业产业园跨越发展、推动文昌约亭产业园提质升级发展、推动铺前中心渔港经济区加快发展、推动城市中心城区融合发展、推动铜鼓岭—月亮湾片区联动发展、推动华侨农场经济区启动建设。

朵朵金花都是在现有工作基础上,围绕区域协调发展制定的详细思路,如大力发展“三链”及“航天+”产业,推动“三区”同步协调发展;按照“一流科研、一流企业、一流产品”的方向,打造南繁水产种业硅谷、高新技术产业园;依托港湾自然资源和区位优势,构建以现代渔业、国际数据、休闲旅游和商贸服务为核心的现代化产业体系,打造亚洲高端渔获贸易中心和国际数据产业生态示范园区等。

C 强实力 全域航天城加快推进

随着海南自贸港建设的不断推进,文昌打造全域航天城正如火如荼地开展。

如何打造全域航天城?

最近,在文昌市创新驱动加强科技供给“科技文昌”座谈会上,专家学者齐聚一堂,共同探讨“科技文昌”发展,为引领文昌全域航天城建设提供了一定思路。

实际上,“科技文昌”已经先行。

航天科技和现代渔业科技创新初见雏形。文昌与国家航天局、中科院空天院、西北工业大学、中国水产科学研究院等科研院所联合挂牌成立4个新型研发机构并实

质性运行,创建省级事业单位海南省航天技术创新中心,冯家湾现代化渔业产业园首批3个科研技术成果通过验收,凡纳滨对虾“渤海1号”和金鲳“晨海1号”获农业农村部新品种审定,渤海水产冯家湾种场获省级水产良种场称号和国家高新技术企业认定。

在全省“1+2+5”国家级科创平台,文昌也占一席之地:高新技术企业达29家,增长81.25%,技术合同成交额2056.7万元,增长245.66%,R&D(科学研究与试验发展)投入1.92亿元,同比增长47.36%,超额

完成省下达任务。文昌市还获评了“2022年度海南省以超常规手段打赢科技创新翻身仗优秀单位”。

未来,“科技文昌”如何发展?国家航天局对地观测与数据中心处长王凤宇建议:

“要充分发挥海南自贸港的优势,引进来、走出去,打造开展合作和交流的国际平台。”

海南省航天技术创新中心副主任刘廷则表示,当前文昌在航天领域的基础设施建设方面已具备较好的基础,各项工作也在稳步推进地推进,应该在航天科技方面加大

投入,“未来我比较关注航天重型火箭的发展,特别是当今世界航天领域最新的前沿科学技术发展能否在文昌落地。另一个是航天文旅,希望文昌能在航天旅游、科普教育等方面有更大的提升。”

城市实力靠产业,城市未来看科创。文昌市委主要负责人表示,接下来,文昌将加快打造科技创新高地、商业航天胜地、航天产业基地、国际合作根据地,吸引更多科技项目加入,加速新经济、新业态落地。

这让更多人对文昌的未来发展充满期待。

(本报文城4月12日电)

“1+2+5”国家级科创平台

1 崖州湾实验室

2

海洋实验室海南基地
海南量子基地

5

国家耐盐碱水稻技术创新中心 深海技术创新中心
航天技术创新中心 衰老与肿瘤国际研究中心(ICAC)
国家技术转移海南中心



在文昌冯家湾现代化渔业产业园,工人在作业。
本报记者 袁琛 摄



文昌政务服务中心工作人员指导群众办理业务。
本报记者 封烁 摄

